



杨花津外国人墓园

然而，我要介绍的是“首尔外国人墓园”（Seoul Foreigners' Cemetery）。从市厅站搭地铁 2 号线，经过新村、弘大，在合并站下车便可，约 15 分钟吧。从合并站朝南往汉江方向走约 5 - 10 分钟，便到了这个韩国基督教历史上的重要墓地。



当年此处名为杨花津，埋葬了 221 名成年人和 133 名孩童，当中百多人来自宣教士群体，包括 83 名西方宣教士及他们的儿女 38 人。令我们印象深刻的，是墓园入口的演播厅播放的短片，清楚介绍早期葬身朝鲜半岛的传教士见证，也有博物馆展示相关遗物和说明。

他们仍旧说话

香港崇基神学院前院长邢福增教授曾写过一本书，介绍墓地与历史考查的重要关系，书名叫《此世与他世之间：香港基督教坟场的历史与文化》^[1]。



读过此书，就能发现已经安息主怀多年的宣教士们，仍然藉着墓碑唤醒我们注意他们生前的事奉——冰冷的墓碑活生生地向我们说话！

同样，当你游走于首尔外国人墓园和注视宣教士的墓碑时，你知道自己不是在旅游，而是与百多年前回应神呼召的西方弟兄姊妹，一齐奔走多采的天国道路。去年冬天，我和同工们真的以一天时间，在贞洞街和杨花津外国人墓园游览，仿佛穿梭在不同的时空。



约西亚这位革新宗教的英勇君主，在伯特利发现了无名神人的墓碑，他有所看见，也得到回答，因此掀开了 300 年前那位被遗忘的神人的宝贵预言（王上 13：2、32）。同样，今天在不同地区有许多基督耶稣的见证人，虽然息了今生劳苦，但因他们的信心仍旧说话（来 11：4）。在这个意义下，旅游不但是休闲和增广见闻的活动，也是不同程度的默观、灵修和心灵更新。

注释

1. 邢福增：《此世与他世之间：香港基督教坟场的历史与文化》。香港：文艺，2012。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。